关于《金华市红色资源保护利用条例（草案征求意见稿）》的说明
根据市人大常委会2022年立法工作计划，我局牵头起草了《金华市红色资源保护利用条例（草案征求意见稿）》（以下简称条例草案征求意见稿），现将有关情况说明如下：

一、制定的必要性

一是贯彻落实中共中央关于《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》的具体行动。《规划》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持全面依法治国，坚持社会主义核心价值观体系，着力把社会主义核心价值观融入法律、法规的立改废释全过程，确保各项立法导向更加鲜明、要求更加明确、措施更加有力，力争5到10年时间，推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系。坚持价值引领，制定红色资源保护利用的地方性法规，是我市弘扬社会主义核心价值观，发挥红色资源的爱国主义和革命传统教育作用，引导和推动人民群众自觉践行社会主义核心价值观，维护社会公共利益的必要措施。

二是贯彻落实中央在法治层面加强红色资源保护和红色文化传承的切实举措。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视红色资源的保护利用和红色文化的传承。习近平总书记强调指出，“要发扬红色资源优势，深入进行党史、军史和优良传统教育，把红色基因一代代传下去”、“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”。2018年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施革命文物保护利用工程（2018－2022年）的意见》明确提出，“鼓励各省（自治区、直辖市）和设区的市制定革命文物保护地方性法规。”条例的制定完全契合党中央国务院的政策指向，是通过地方性立法将中央政策细化落实的具体举措，对贯彻落实中央传承红色基因、赓续红色血脉具有十分重要的意义。 
三是保护红色资源真实性和完整性的迫切需要。目前，我市各地的红色资源保护现状堪忧，由于历经数十年的风雨，保护管理不到位，不少资源遗迹遭受破坏或年久失修，有些甚至倒塌，急需修缮、重建。红色资源保护管理存在诸多问题：比如，有些红色资源没有明确的保护标志，导致对于红色资源的区分不明确，周围群众也不知道红色资源的具体情况；有些红色资源建筑主体残损，部分主体框架尚存，但外观及内部建构破损严重，甚至存在安全隐患，等等。为更好地保护、管理、利用留存金华的红色资源，通过立法推动我市红色资源保护、管理、利用工作迫在眉睫。

四是规范我市红色资源保护利用的工作需要。目前，我市在红色资源保护利用工作中存在管理体制不健全、保护责任不明确等问题，除了列为文物的红色资源外，很多红色资源的管理权限尚不明确，存在产权主体、管理主体与保护主体不一致等问题，导致对红色资源的保护、利用、管理责任不明确、落实不到位、衔接不顺畅。因此，有必要通过立法理顺关系、明确责任、落实措施、解决问题，推动我市红色资源保护工作规范化、法治化。

二、起草的依据

条例草案征求意见稿起草的依据主要有：《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《烈士褒扬条例》《历史文化名城名镇名村保护条例》《浙江省文物保护管理条例》等法律、法规和《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于加强革命历史类纪念设施、遗址和全国爱国主义教育示范基地工作的意见〉的通知》（中办发〔2016〕28号）、《国务院办公厅关于进一步加强文物安全工作的实施意见》（国办发〔2017〕81号）、中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强文物保护利用改革的若干意见》、中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于实施革命文物保护利用工程（2018－2022年）的意见》、《浙江省红色旅游发展十三五规划（2016-2021年）》、省委办公厅 省政府办公厅印发《关于浙江省实施革命文物保护利用工程（2018-2022年）的意见》等国家级规范性文件，同时借鉴了江苏南京、河南信阳、山西阳泉、广东梅州、汕尾和本省丽水等地市关于革命遗址保护、红色资源保护的地方立法经验和智慧。
三、起草的过程

5月初，市人大常委会将金华市红色资源保护利用条例列为审议类立法项目后，市文化广电旅游局高度重视，专门成立立法起草小组对立法依据进行收集和研究，并委托第三方起草了条例草案草拟稿。条例草案草拟稿经立法起草小组逐条研讨论证和修改完善，于6月2日报经市文化广电旅游局局务会讨论通过后，形成了条例草案征求意见稿。
四、主要内容

条例草案征求意见稿共六章三十八条：

第一章总则（第一条至第八条），主要规定了立法目的和依据、适用范围、红色资源定义、保护利用原则、政府和部门职责、联席会议设立及职责、社会参与等内容。

第二章调查认定（第九条至第十三条），主要规定了红色资源调查、认定标准和程序、名录管理等内容。
第三章保护管理（第十四条至第二十四条），主要对红色资源的保护标志、规划管理、分类保护、原址保护、环境保护、保护范围内禁止性行为、保护责任人及职责，以及对红色资源的修缮修复、征集收购等作出了规定。
第四章传承利用（第二十五条至三十二条），主要明确了红色资源的传承利用原则，并从理论和应用研究、教育宣传、纪念活动、陈列展览、共建共享、旅游开发等方面对红色资源的传承利用作出了规定。
第五章法律责任（第三十三条至三十七条），主要规定了对违反条例规定行为的处罚部门、处罚标准等内容。

第六章附则（第三十八条），规定了条例的施行时间。

五、需说明的问题

（一）关于红色资源的定义。明确红色资源的定义是红色资源保护利用立法首先要解决的问题。目前，对于红色资源的时间跨度问题，外省市立法中多采用“新民主主义时期形成的”这一说法。虽然此种说法被广泛采用，但是其时间跨度较为狭窄、局限性较大、不能全面涵盖我市红色资源。另外，对于红色资源的内涵，各界均有不同理解，至今尚无定论。因此，条例草案征求意见稿结合金华实际和各方意见，将红色资源定义为“本条例所称的红色资源，是指在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期、中国特色社会主义新时代，中国共产党团结带领各族人民所形成的具有历史价值、教育意义、纪念意义的物质资源和非物质资源，以及蕴含其中的重要精神”，并对红色资源进行了列举。该定义全面涵盖了我市的红色资源以及红色资源的两种存在形式，使得条例草案征求意见稿能够形成完善的红色资源保护体系。（条例征求意见稿第三条）
（二）关于政府和部门职责及联席会议。鉴于我市红色资源保护利用工作存在责任主体不明、职责不清等问题，条例征求意见稿明确了本市各级人民政府、文化和旅游、党史研究、退役军人事务、档案管理、住建部门以及相关部门的职责。同时，考虑到红色资源保护利用工作涉及到党委宣传、党史研究等多部门，并且在省委的相关文件中，明确要求各级党委宣传部门发挥统筹协调作用，召集有关部门定期研究解决红色资源保护利用工作中的问题。为落实各级党政部门在相关工作中的职责，条例征求意见稿拟通过立法的方式明确规定设立由各级党委宣传部门牵头的红色资源保护利用联席会议，由联席会议负责统筹、指导、协调、推动红色资源传承弘扬和保护利用工作，研究决定红色资源传承弘扬和保护利用的重大事项，对红色资源传承弘扬和保护利用工作实施情况进行评估并向社会公布。（条例征求意见稿第五至第七条）

（三）关于红色资源保护名录。为了明确保护对象，对红色资源实施有效保护，条例草案征求意见稿建立红色资源保护名录制度，将经调查并认定的红色资源列入红色资源保护名录进行管理与保护，并对拟列入保护名录的红色资源的认定标准、红色资源保护名录的内容、红色资源的认定程序和调整程序以及设置统一的保护标志等作出了规定。（条例征求意见稿第九至第十四条）
（四）关于红色资源保护方式。条例草案征求意见稿参考文物保护的模式，并结合历史建筑、烈士纪念设施等的保护方式，提炼各类红色资源保护上位法规定的共性，对规划保护、分类保护、原址保护、环境保护和保护范围内禁止性行为作出了规定。为使红色资源的保护具有实际可操作性，条例草案征求意见稿还参考文物保护法和兄弟市地方立法的规定，在法律责任部分增设了行政处罚。（条例征求意见稿第十五至第十九条、第三十四至第三十五条）
（五）关于保护责任人制度。为明确红色资源的保护责任，激发和提升红色资源所有权人、使用权人和实际管理人参与红色资源保护工作的积极性，条例草案征求意见稿建立红色资源保护责任人制度，对红色资源的保护责任人、保护责任、修缮要求、修缮费用及约谈督促保护责任人依法履职作出了规定。（条例征求意见稿第二十至第二十二条、第二十四条）
（六）关于红色资源的合理利用。弘扬红色资源背后的精神力量是本条例的基本立法目的。让红色资源活起来、用起来，对红色资源进行合理适当的利用，拓展红色资源的利用途径，深度发掘红色资源的历史价值、文化价值、经济价值，有助于这一目的的实现。有鉴于此，根据《浙江省红色旅游发展十三五规划（2016-2021年）》、省委办公厅 省政府办公厅印发《关于浙江省实施革命文物保护利用工程（2018-2022年）的意见》等政策文件的要求，参考兄弟市立法实践，条例草案征求意见稿对红色资源传承利用的原则及红色资源的理论和应用研究、教育宣传、纪念活动、陈列展览、共建共享、旅游开发等作出了规定。（条例征求意见稿第二十五至三十二条）
（七）关于法律责任。法律责任的设定在于对违法行为形成威慑、进行惩戒，以确保制定的法规得到有效实施。在法律责任部分，条例草案征求意见稿按照前后对应的方式，在不违反上位法规定的范围内对违反本条例禁止性规定的行为依法设定了相应的法律责任。（条例征求意见稿第三十四至三十七条）
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