金华市自然资源和规划局
关于《金华市区城镇开发边界内城镇单元划分及社区生活圈专项规划》起草说明
一、背景

为提高国土空间规划体系下城镇地区详细规划编制效率，落实社区生活圈规划理念，市资规局组织开展了《金华市区城镇开发边界内城镇单元划分及社区生活圈专项规划》（以下简称规划）编制工作。
二、法律依据

《中华人民共和国城乡规划法》第十七条 城市总体规划、镇总体规划的内容应当包括：城市、镇的发展布局，功能分区，综合交通体系，禁止、限制和适宜建设的地域范围，各类专项规划等。

《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条 城乡规划报送审批前，组织编制机关应当依法将城乡规划草案予以公告，并采取论证会、听证会或者其他方式征求专家和公众意见。公告时间不得少于三十日。
组织编制机关应当充分考虑专家和公众的意见，并在报送审批的材料中附具意见采纳情况及理由。

《浙江省城乡规划条例》第二十条 城乡规划报送审批前，组织编制机关应当依法将城乡规划草案予以公告，并采取论证会、听证会或者其他方式征求专家和公众意见。公告期限不少于三十日。
组织编制机关应当充分考虑专家和公众的意见，并在报送审批的材料中附具意见采纳情况及理由。

三、编制过程

1. 2022年11月16日，规划方案通过专家论证。

2. 2022年10月21日—2022年11月20日，规划方案在市资规局网站进行了为期30日的公告，公告期间未收到反对意见。

四、必要性和可行性

1.是落实国土空间详细规划编制的要求。详细规划是国土空间规划“五级三类”体系中的重要组成部分，是对具体地块用途和开发建设强度等作出的实施性安排，是开展国土空间开发保护活动、实施国土空间用途管制、核发城乡建设项目规划许可、进行各项建设等的法定依据。城镇单元是城镇开发边界内详细规划编制单元，根据新的国土空间规划体系要求合理优化城镇单元，是科学开展详细规划编制的前提和基础。

2.是推动社区生活圈理念在地化落实的要求。社区生活圈是设施配套基本单元，是基层治理基本单元，也是居民生活基本单元。2018年住建部相关标准明确了社区生活圈作为配套基本单元的地位并提出了具体要求，结合金华市区城市发展特征和居民需求特点，提出具有金华特色和可操作性的社区生活圈规划要求和建设标准，是提升金华市区设施配套服务水平的重要载体。

3.本项目编制能统筹城镇单元和社区生活圈建设相关内容，有助于更好地划定衔接社区生活圈的城镇单元，同时更好地将社区生活圈规划内容纳入城镇单元详细规划要求中。

五、规划主要内容

（一）规划范围

本次规划范围为金华市区城镇开发边界内，用地面积约260平方公里，研究范围扩展金华市区。

（二）规划期限

本次规划期限与在编国土空间总体规划期限一致，为2021—2035年。

（三）规划目标

致力于构建适应国土空间规划要求，衔接社区生活圈建设的详细规划城镇单元划分格局；提出金华市区社区生活圈规划的顶层设计要求，合理构建社区生活圈规划格局。

（四）城镇单元划分

1.划分意义和作用
在新时代国土空间规划背景下，城镇单元是详细规划强化空间引导和落地管控的重要平台。科学划定城镇单元，对详细规划编制有序开展具有重要的基础意义，是提升城市空间治理能力的重要抓手，也是生活圈理念传导落实的关键所在。

2.划分思路

规划针对现状控规单元划分跨区界、规模过大、类型混杂等突出问题，在处理好与开发边界、治理边界、用途功能、社区生活圈等关系的新要求下，提出两个基本要求和四个优化重点。

两个基本要求：有效衔接现状单元边界，尤其是现状已经整单元编制完成的，尽量延续；有效衔接稳定的自然地理社会边界，包括稳定的河流、山体、干道以及规划干道，尽可能不跨越。

四个优化重点：衔接好城镇开发边界，统筹安排边界内外详细规划编制和管理事权；衔接好治理边界，研究与乡镇（街道）级治理边界的互动反馈；衔接好用途分区，凸显单元主导功能和特定功能；衔接好社区生活圈，尤其是居住功能主导地区，重点做好与15分钟社区生活圈的衔接。

3.划分方案

城镇开发边界内共划分80个城镇单元。其中“一主一新”、“两组团”共75个，外围乡镇5个。单元范围以3—7km2为主，老城区以及居住主导的单元相对规模较小，产业单元和开发边界处的单元相对规模较大。

根据《浙江省城镇单元详细规划编制技术要点》（试行稿）中特定单元类型要求，划分历史保护地区类单元1个、旧城更新地区类单元9个、产业转型发展地区类单元20个、综合交通枢纽地区类单元2个。
（五）社区生活圈规划

1.规划思路

社区生活圈是指以一定时间可达的空间尺度为衡量，配置居民基本生活所需的各项功能和设施，是设施配置的基本单元，也是居民生活的基本单元，更是基层治理的基本单元。本次规划在国省标相关要求指导下，充分结合金华实际，重点按照建立准则、划定单元、示范路径的逻辑，围绕“体系构建、标准指引、单元划分、路径探索、案例示范”五个方面开展规划内容的编制。

2.规划重点

一是体系构建。根据城镇开发边界内的城乡产共存的空间特征、多元化人群的集聚特征等，构建居住型、产业型、乡镇型三类社区生活圈。同时结合三类生活圈的使用特征，提出构建步行“15分钟——5—10分钟”两级基本社区生活圈体系，并分类型细化，其中产业型简化层级，乡镇型兼顾乡镇域服务要求。

二是标准指引。遵循“保好基本、提高品质”的原则，一方面梳理国省标、行业标准中最基本的建设内容和标准，结合金华实际进行细化，形成保障基础的建设标准指引表；另一方面综合考虑广大居民品质生活的追求，以及未来新金华人、高技术人才、制造工人等的配套需求，形成提升品质的建设要求指引表。另外提出“邻里中心”作为社区生活圈设施配套的核心模式，并提出集中复合配置的初步建议。

三是生活圈单元划分。在功能主导、合理规模、衔接管理、统筹设施等原则指导下，划定15分钟社区生活圈，5—10分钟社区生活圈在详细规划中进一步明确。共划分15分钟社区生活圈86个，其中城市型社区生活圈53个，产业型社区生活圈22个，乡镇型社区生活圈11个。
四是生活圈规划路径探索。针对新建、更新、改造等多元化空间条件，提出差异化规划路径，强化详细规划引导社区生活圈建设的作用。在新建、成片更新改造区编制详细规划，重在按照标准落实规划，合理规划引导有序建设，逐步建成社区生活圈；在局部更新区、存量改造区编制详细规划，重在按照标准梳理缺口，结合城市更新进程在生活圈内统筹安排、逐步完善配套服务水平。此外，在不开展详细规划编制地区，鼓励通过机制和政策的创新，结合城市更新活动修补配套缺口，逐步提高生活圈建设水平。

五是案例示范。针对居住型、产业型的主导用途差异，以及已建型、新建型的规划路径差异，分别选取案例开展规划路径示范。共选取多湖生活圈、江南生活圈、龙蟠生活圈三个典型案例，以详细规划为平台，围绕生活圈规划编制内容，展示规划实践路径。

规划编制完成后，将作为城镇单元详细规划编制的重要依据之一，同时将为下一步研究出台相关配套标准、开展全面的“邻里中心”规划布局等工作提供重要参考。

